

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

<p><b>SZERKESZTŐSÉGI IRODA:</b> Nagy u. - utca Jóna-ház, 1704. sz. alatt. Ide intézendő a lap szemléi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adandók. Berendezési levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.</p>	<p><b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. - Félévre 5 frt. - Negyedévre 2 frt 50 kr. - Egy hóra 1 frt. <b>HIRDETÉSI DÍJ:</b> Öt-hasbas petitor egyszeri bejelentésért 5 kr. - Bélyegdíj minden hirdetésért külön 20 kr. - Nyitási 4 hasbas petitorért 20 kr.</p>	<p><b>KIADÓ-HIVATAL:</b> Kutasi Imre könyvnyomdája. Főpiac. Sz. Nagy Károly-ház. Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény, ugymint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések.</p>
---	---	---

## Felhívás a III. kerület választóihoz.

A czepléd varga utcából álló III-dik választókerület szabadelvű párti választói kéretnek f. hó 15-én vasárnap délelőtt 11 órakor a város ház nagytermében képviselőjelölt kitűzése végett megjelenni. Debreczen, 1881. máj. 11.

**Dalmy Károly**  
kerületi pártelnök.

## Felhívás a II. kerület választóihoz.

A piac-hatvan-utcából álló II. választókerület szabadelvű párti választói kéretnek f. hó 15-én vasárnap délután 3 órakor a város ház nagytermében képviselőjelölt kitűzése végett megjelenni. Debreczen, 1881. máj. 11.

**Fráter Imre**  
kerületi pártelnök.

## Okos diskurzus: az adó leszállításáról.

(T.) A tudatlanok a tudatlanoknak csak az adóval és finánczszal tudnak imponálni. Az egész korteskedés a fináncz és az adó körül forog. — Ide hoztam is betért a multkor egy pár kortes ismerősöm, kik a szélsőbal igéit ugyancsak drága pénz kíséretében hirdetik, és elkezdtek beszélgetni az adóról meg a finánczról irtóztató fejlegyára esett dolgokat.

Nagyon sajnállak beuneteket. — mondám őszintén, és ne haragudjatok meg, ha kimondom, hogy miért. — Hát csak azért, mert nem tudjátok mit beszéltek. — Gondoljátok például, hogy én harangöntő vagyok, s ti laikusok akartok engemet harangöntésre tanítani? Ha tudnátok, hogy mennyire nem értetek ahoz, a miről beszéltek, hát nem hiszem, hogy guny tárgyai akarjátok lenni kész akarattal. — Véghetlentül sajnálom azokat a szegény vakokat, kiket ilyen világtalanok vezetnek, s nektek kormánypártiaknak nemcsak az a dolgunk van, hogy magunkra vigyázzunk, hanem hogy még titeket is megőrizzünk a felbukástól.

Elég az hozzá: az ő szájából hallottam, hogy mi mindent beszélnek hát ők a tudatlan népek, a mely mert nadrágos embert lát maga előtt, azt hiszi szegény, hogy az a nadrág olyan

valami varázsszer, melyet csak fel kell húzni és az illető azonnal érti a magas politikát; pedig Isten bizony, még ugy sem érti, mint az, a ki hallgatja, mert annak legalább józan emberi fogalmi lennének, ha ez a nadrágos tudatlanság össze nem zavarná elméjüket.

Beszélnék hát ők arról és beszélnek finánczról; hanem arról, hogy egy államnak és egy művelt avagy művelődő közönségnek mily igényei, szükseletei és feltételei vannak, — fogalmuk sincs. Az állami organizáció kelleit legtovábbal sem ismerik; sem külföldi, sem belföldi szerepüket nem értik; semmiről sem tudják, hogy miért van, hogy mi mire és mi hova való: — hanem adóleszállításról és fináncz eltörlésről beszélnek.

Soha öntudatlanabb hazugságot nem hangoztatott még ember, mint a melyet az ellenzéki elfogultság és tudatlanság hangoztat akkor, mikor azt beszél: hogy ő képes lenne leszállítani az adót!

Jól emlékszem rá 1867 előtt, mikor még mindannyian szélsőbaloldali elvet vallottunk, hogy mily rettenetesen szidtuk a Bach-kormányt a nagy adóért, és alkotmányhoz, kormányhoz jutás esetében az egész nemzet legelső szándéka az volt: — leszállítani az adót. — És hogy milyen nagyon leszállítottuk . . . . ez igazán érdemes arra, hogy beszéljünk róla egy kicsinyt:

Mikor ugyanis a magyar kormány a német kezéből a kormányzati teendőkét átvette, milyen retentő nagy garal fogott ő az adóleszállítás tanulmányához, hogy igazán érdemes volt arra a kíváncsiságra, melylyel az ország várta: hogy mikor fog hát már bekövetkezni az az adóleszállítás? A tanulmányozás nagyon hosszadalmas, végre gyanus kezdett lenni előttünk, s ha az ember azokat a cikkeket olvassa most, melyeket az ellenzéki sajtó akkor írt, — plane még akkor, mikor a kormányzás titkaihoz fél annyit se konyított, mint jelenleg, — hát véghetlen furcsán tűnnek föl előtte azok a cikkekek az ő vasvillával felbaglyázott abszurdumokkal, de a melyeken a közönség még jobban lelkesedett akkor, mint most, mikor az abszurdumok már annyira a mennyire, de mégis fogyófélben vannak, avagy civilizálódnak legalább. —

De hogy az adóleszállításra visszatérjünk, hát egyszer csak kezdünk látni magunk körül valamit, a mi mint az árny, fokozatosan emelkedett: — hát az adó volt!

Ime neked adóleszállítás, volt szélsőbal elvű magyar kormány alatt. — Hja! — de hát a mint ez a magyar kormány az ő, — eddig haszonbérben volt, — tulajdon országában körül tekingett és látta, hogy néz ki ez a gazdaság, plane a szomszédokéihoz képest, hát bizony megvakarta az ő fejét. — Hogy tegye most már ő azt, hogy leszállítsa az adót, mikor itt minden rendezetlenül, minden düll félben. Egy-két lézengő sovány igavonó marha, egy-két törött szekér, egy-két rongyos eke. Itt-ott egy ásitó cseléd, térdig gaz és bozót mindenütt, a kutágról még az ostort is lelopták, hogy csak-ugy madzagon eresztgeti le a korszót a béres gyerek.

Ugyan mondja meg nekem legelső szélsőbal kapacitása az országnak, hogy hasonló esetben mit tett volna? Leszállította volna az adót, avagy arra gondolt volna, — hogy kölcsönt kerítsen valahogy s a gazdaságot annyira a mennyire rendbe szedvén, a végpusztulástól megóvja? — Lehetett volna-e olyan igaz hazafi, a hazát igazán szerető olyan honfi szív, — mely az ország rendbehozása helyett előbb a maga zsebére gondolt volna, s nemcsak hogy nem tett volna a hazáért semmit, de még elvonta volna tőle azt az adót is, a mit eddig fizetett?

Uramfia! — Az akkori ellenzéki lapokat olvasni! — Hogy követelték azok az ország rendbehozását meg az adó leszállítását egyszerre! — Az ember szégyenli magát igazán, ha vissza gondol: hogy az ő pennája is ropogtatta az aféle cikkeket. . . .

Abban volt az ellenzéknek igaza, hogy a dolog szédelgessé kezdett fejlődni s egy némely miniszter ur magas hivatásáról megfeledkezve, a hirtelen meggazdagodni akaró kapzsis sorai közé keveredett: ámde az adóleszállítás s az ország rendbehozását egyszerre kívánni, abszurdum volt!

Na de hát újság volt még akkor a kormányzás, tapasztalatlanok voltak az emberek s ha netalán sebesebben kezdtünk a rendezéshez, mint talán kellett volna, (a mi ugyan még kérdés

marad) hát ugy volt azzal kezdetben minden ország.

Na de hát 1875-ben az ellenzék egyik arnyalata a balközép kerülvén kormányra, az is azon akarta kezdeni, hogy leszállítsa az adót. Hiszen ellenzéki korában ő is nagyon sokat tudott beszélni a felesleges kiadások és hivatalokról, hát a mint kormányra jutott, ismét váró állapotba helyezkedett a közönség.

Es mivel kezdte Tiszta a kormányt? Nyolcz millió adóemeléssel kezdte.

A mint a kormányzást kezébe vette, ő meg már kiépített, de félig tetőzetlen, félig vakolatlan épületekre és számos befejezetlen intézkedésre talált, melyek kerülhetlen szüksegek voltak, tömérdek pénz volt már beléjük fektetve, de a volt kormány kasszája már kiürült, adóssága tömérdek volt, az adót is nagyon felszórította, mégis elfogyott a pénze, kérni meg már nem mert: hát ugy adta át Tiszának a legtöbb dolgot befejezetlenül.

Mikor ezt Tiszta látta, ő is vakarhatta fejét. Nesze adóleszállítás! Mit csináljon most már! — Na de hiszen sok a haszontalan hivatal, meg ez, meg az. — Összeültek Széll Kálmánnal és tanakodtak éjjel nappal. Az egész ország minden hivatalát felkutaták, számba vették még az utolsó iv papirt is és redukáltak személyt, fűtést, tintát, pennát és mindent a mit lehetett; aztán végig mentek a többi országos kiadásokon és szoritották, a mit szoritani lehetett. — Ki is szoritottak így vagy 2 1/2 millió megtakarítást, hanem a deficit 66 millió volt. — Na de hát ezzel a megtakarítással leszállt 63 1/2 millióra. — De hát a 63 1/2 millióval mi lesz?

Hasztalan minden erőlködés, emelni kell az adót!

Es lett az ellenzék részéről most meg már olyan lárma, aminőt eddig nem hallottak: néztek azt a híres Tiszát, hogy mit csinál? A közönségnek meg nem kell sok.

Pedig hát Tiszák még felét sem ismerték azon kellemetlenségeknek, melyek reájok várokoztak, mert jegyezte meg magának minden ember: hogy míg az ellenzék egyrészt az adóért kiabál, más részt meg ő mutatrá a hiányokra és ő állé a követelések

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Erdőbényei fürdő.

Valóban jobb kétes szert mint sem olyat sem alkalmazni, általános vélemény. Celsius.

A majdnem félieg tartott zord idő után valahára beköszönt a tavasz legszebb hónapja, a május, melyben a természet újfent felébredve nemcsak virulni de vidulni is látszik, — a rideg föld pázsittal, az ég azurkék mezével — a fák zöldes lombjaikkal kecsegtetik az emberek sovárgó szemeit . . . a mezőn legelő nyájak csakugy hemzsegnék s vidáman játszadozva iramanak a távlatban . . . a madarak vidító s andalító füttyölése s csiripolása, a csalogány olymipusi dallama, a jövevény vándor fecske hajnali csevegése egy szóval: minden, de minden lény saját modora szerint üdvözli a tavaszt, s imádja a természet alkotóját.

Igen, minden élőlény örvend a viradatoknak, a meleg időnyeknek, s érzi, — hogy a mindent életető elem, a hő, nemcsak testét, kedélyét, de sőt életunt szívet ismét boldogító kedvvel eltölti. . . Valóban minden, de minden élni, örvendeni, s gyönyörködni kíván. De ki az, ki epedve várja leginkább ezen vi-

rusló üdítő évadot? Nemde az elroncsolt — fogyatkozásban szenvedő, száz meg száz féle kor által sanyargatott fájdalomtól gyötört emberi gép?

Igen az idült beteg oda hagyva a kór-ágyat a természetbe, üde levegőbe, — a kies fürdőbe siet, hogy ott ismét az elvesztett legfőbb kincsét az egészségét visszanyerhesse, s fájdalmait csillapíthassa . . . és ez kiválóan azou ok, mely engemet ezen phylantropikus közleményre serkentett.

Én távol az erdőbényei gyógyfürdőben gyakrabban az ott idöző betegemet meglátogatván — bámulattal észleltem azon kitűnő fürdő nagyszerű hatását különféle idült kórokban, miért is batorokdom a szenvedő emberek érdekén a betegek s gyógyászok becses figyelmét felhívni eddig fájdalom! alig méltányolt nagybecsű gyógyfürdőre, anél is inkább, miután a mostani tapasztalatos derék fürdő-béris Bokor E. ur iparkodik a t. cz. tisztelt fürdő vendége minden igényeinek higiéniai s gyógyászati szempontból eleget tenni.

Az erdőbényei fürdő Zemplénmegyében, Erdőbénye mező város közelében, minden oldalról sűrű bikk- és töljes erdőségtől körülvett vadregényes völgyben fekszik. Ezen kedvező fekvésnél fogva védve van minden irányban e vidéken különben is ritkán mutató zord szelek áramlataitól hőmérsége kellemesen hűs, sőt a legmelegebb nyári napokban is enyhe, szelid, mely körülmények már magok

is eléggé igazolják, mily kiválóan alkalmas e fürdő a nyári idő eltöltésére. A közlekedést saját kényelmes fogaton, a vagy bérkocsik, jó karban levő országuton közvetítik az alig másfél órányira fekvő Liszka, Tolcsva, Bodrogh, Kereszturi s Tarczal vasúti állomásoktól. A fürdő ásványvizét a völgy északi hegy oldalába vajt aknában levő 11 81 s az ezen akna torkolata előtt a földszinen ásott 9 81 mély kútból nyeri, mely kutak alól egy 81 széles s ugyanily magas csatornával állanak összeköttetésben.

A víz több ízben vegyelmzettetett s különösen a mi kitűnő tudósunk Dr. Török József tanár s m. t. tanműdei tag által 1859-ben, továbbá a Dr. Gröz Lipót által 1858-ban . . . Legutóbb Dr. Rik Gusztávnak 1876—1877. évben tett s a m. t. tann.üdvében a kitűnő Th. n. Károly egyetemi tanár által bemutatott elemzése tünteti elő tüzetesen a kitűnő vegytartalmat. Az ásványvizet tehát 1000 gramme vízben a következő lényeges alkatrezket tartalmazza:

Vas	0 0292
Calcium	0 0211
Magnesium	0 0054
Pluminiun	0 0138
Kalcin	0 0178
Natrium	0 0132
Kénsav	0 0721
Sókban ) kén élely	0 1442
Chlor	0 0076

Kovasavas ) silicium-élely	0 0259
Sókban )	0 0296

Nem illő alkatrezsek összege . . . 0 3798  
A víz fajszulya 20° Cels foknál . . . 1 0009  
Hőmérséke . 15° Cels. levegőnél 19° Cels.

A vízben igen csekély élelyt sémavartalom. Ezeknél fogva az erdőbényei ásványviz, gazdag vasgálicz s tímós tartalmánál fogva, a kitűnőbb gyógyhatású vizek közé tartozik s mint ilyen, elismert tekintélyek megállapítás és az évről-évre szakfigyelemmel kísért gyógy-sikerek szerint a következő kórfolyamokban a legalkalmazhatóbb; Hysteriasis s Hypochondriasis, gerincezvelő sorvbán, aszkórbán, (An-trophia) külső idült fekélyeknél, csontszunál-kivált, ha görvélykóros eredetűek, vérhiánytól és sápkór ellen, idült izületi bántalmaknál, zsugor s más csuzos, köszvényes bajokban, vérhiányon, vagy kimerülésen alapuló ideg s kedélybajokban és gyöngeségben, idült torok, gége és tüdőhurutokban, öblítések s permetezés mellett belélegzésre stb. stb.

Üde levegője és enyhe éghajlata viszonyainál fogva s a vő és szőlő-gyógymóddal összekötve a tüdő- és mellbetegyek — kiválólag (exsudatumok) kiizzadásmányokban szenvedők jótékony menhelye.

A fürdő különben 60 jól butorozott szobával bir, melyeknek ára jelenleg mérsékeltetvén, következő:  
1. fürdőház 24 szob. naponk. 65 kr.—1.30 krig  
2. Pestilak 18 „ „ 65 „ 1.20 „



Nálunk egyes nagy vállalatok idegen tökével, idegen munkaszerekkel, idegen munkásokkal keletkeznek; és ha ez megtörtént eddig, mikor ily kevés volt a kedvezmény, azelőtt azt hiszi, hogy fokozottabb mértékben fog történni ezután, mikor a jelen törvényjavaslatban oly nagy kedvezményeket nyújtunk nekik. Azoknak az iparosoknak, a kik oly cikkekkel állítanak elő, melyeknek piacot remélhetnek nálunk, kettő között kell választaniok: vagy hogy ott állítsák elő azon cikkek, a hol nagy concurrentiával kell küzdeniök, a hol semmi kedvezményben nem részesülnek, vagy hogy itt állítsák fel gyáraikat, hol a szállítás nem terheli őket, hol a verseny nem oly nagy és a hol oly nagy kedvezményben részesülnek.

Külföld.

A tuniszi bej mindéddig nem változtatta meg magatartását és most is ellenáll minden jó tanácsnak, a melyek arra intik, hogy béküljön ki Franciaországgal. A bej most is bizik még valamely külföldi hatalom vagy hatalmak segítségével. Ezalatt folyton zavartabb lesz Tuniszban a helyzet. A bej alattvalói nincsenek megelégedve fejedelmük mozdulatlanásával, nevezetesen azok a törzsek, a melyeknek segítséget ígért a bej a francziák ellen, nyiltan föllázadtak.

All pasa és Saib pasa, a gusinyei és prizrendi liga főnökei, önként meghódoltak Dervis pasának. A z a l b á n l i g á n a k csak egy része maradt csak hű a forradalmi zászlóhoz; Dervis pasa azonban, eddigi sikereiből következtetve, ezt a részt is meg fogja törni rövid idő alatt. A fölkelők most Kraszeniczbán ütötték föl főhadiszállásukat.

A török haderő, mely Thesszáliában összpontosított, mint Janinából jelentik, minden nap szorgalmasan folytatja gyakorlatát. Trikeriben nagy buzgalommal dolgoznak az erődítvényeken. A voloi kikötő a sok torpedó miatt csaknem megközelíthetetlen. A Derven-Furkától Domokoig terjedő erődítvényi vonalat sietve védelemre képes állapotba helyezik. Mustafa pasa, domokoi hadparancsnok csapatai közt nagy a figyelemtelenség, a parancsnok a legnagyobb szigorral kénytelen föllépni.

A bolgár fejedelem proklamatiója, melyben vagy az alkotmány változtatását vagy lemondását kéri elfogadni, mint a „P. L.“ írja, Bécsben is meglepetést idézett elő, különösen pedig lehangozta az ott időző bolgár miniszter S t o i t s e f e t. Mint ismeretes, Sándor fejedelem még csak néhány hét előtt idözött Bécsben, melyet berlini utja előzött meg és nagyon valószínű, hogy az ott szerzett tapasztalatok hozták annak tudatára, hogy — mint proklamatiójában is kifejté — ma Bulgária kívülre elveszté hitelét.

Napi hírek.

A debreczeni ref. tanító testület folyó hó 13-án pénteken délután 5 órakor az egyházatnacs termében értekezleti gyűlést tartani. Értekezni fog Lada Sándor úr utcai leánytanító ur a következő tételtől: „Vizsgálod az áttekintése az ős ember vallásos fejlődésének és mai fejlesztési menetének, összekötve bibliai történetek tanításával, — melyre a testület tagjai s az ügy iránt érdeklődők tisztelettel meghívhatnak. Debreczen, 1881. május 12-én. Herczeg János m. k. test. elnök.

A helybeli ipartársulatoktól mult évi jövedelmek után a kapitányi hivatal, mint iparhatóság utján a helybeli ipariskoláztatás javára 25 frt 65 krt vett be.

A rezorvistákat az esteli zivatar ki-mosta szátraikból és uyanacsak megkergette. Alarmot se kellett fujni, mégis mind talpra ugrott és czihelődött ki merre tudott. Bőrig ázva szaladtak fedél alá. Mint halljuk, még az éjjel elszállásolták őket egyes polgár házaknál, a hol ott is maradnak, míg csak az idő ki nem tisztul. Hogy az elszállásolás nem járt minden kellemetlenség nélkül, az természetes.

Halastó. A csolnákázó egyesület tava, tele van halakkal. Mint beszélnek kél kilós halak is uszkálnak a tó vizében, melyen a szép idő beálltával a közönség pompás mulatást lehet a csolnákázó egyesület egyesületétől olyan intézkedéseket tesz, melylyel a közönséget megdözteti remélni. A halakat a kifogdosás ellen őrzik, mindazonáltal akadnak olyan éhen-kórászok a kik éjjel háló segítségével lopkodják. Jó lenne, ha az egyesület ennek meggátálására is tenna valamit.

Villámcsapás. A tegnapi zivatar alkalmával, mint hajuk, városunkban több helyen becsapott a villám, szerencsére azonban kárt sehol nem csinált.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik feledhetetlen férjem, illetőleg atyáink, nagyatyánk és testvéreink, néhai idősb Koncez Lajosnak, e hó 10-én történt végtisztességtételén jelen voltak s az által fájalmunkban osztoztak, fogadják részvétükért őszinte hálás köszönetünket. Debreczen, 1881. május hó 11. Özv. Koncez Lajosné, a gyászoló családtagok nevében is.

Érdeklődés mutatkozik, legálább ennek tulajdonítják, hogy a színház a szakadó eső dacára is jó részben megtelt.

Hunyady Margit színtársulatunk volt kedvenc művésznője, ki kellemes emlékeket hagyott itt, tegnap lépett fel ez idényben először a nvárad színpadon a „Bagdadi hercegnő“ czímszerepében.

Óriási zivatar vonult el tegnap délután és az éjjel városuk felett. Az eső csak úgy szakadt, az utcákon, melyeket máskor térdig érő por borított, most valóságos patakok képződtek, a mellék utcákon a kanáliszt pótló árkok szinig megteltek. Ugy látszik, hogy a három „fagyos szent“ t. i. Pongrácz, Szervác és Bonifác (máj. 12. 13 és 14.) a hagyományhoz és régi hírnevükhöz méltóan köszöntek be.

A dohányzók, főleg azok, a kik olcsón szeretnek dohányozni, bizonyly jó néven veszik azt, hogy ismét vannak másfél kros szivarok, melyek oly vékonyak, mint a vékony havanna szivarok, hanem a füstjök, no az nem hasonlít a vékony havanna szivaréhoz.

Katonai látogatás. B. Bouvard Figyes altábornagy a helybeli katonaság fölötti szemle tartás végett a mai napon városunkba várattott.

Báthory Vilma k. a. tól ismét egy újabb festmény van közszemlére kitéve a Csáthy K. üzletének kirakatában. Az érdekes képek, mely egy merengő cigánytót ábrázol sok nézője van.

Veres kereszt. A sebsült harcások ápolására és segélyezésére „Veres kereszt“ név alatt alakult országos egyesületnek egy fiók egyesülete fog városunkban alakulni. E célból Bethlen Mikó Róza grófnő ó miga, egy szűkebbkörű hölgyekből és férfiakból álló bizottságot hívott össze e hó 14-kére, melyben az alakulás módzatai lesznek megbeszélve. Ez országos egyesület fővédnöke: E r z s é b e t koronás királyunk ő felsége.

Vincze Lajos kávéházában az újítás már csaknem egészen be van fejezve s az igen szép kávéház ünnepélyes megnyitása már a napokban lesz.

Ifj. Boka Samu zenekara a jövő vasárnap a nagyerdői fürdőház udvarán játszik. — A Magyar i t e s t v é r e k pedig szombat a „Hungária“ udvarkertjében fognak játszani.

Özv. Hirschl Julia divatúruló által mai számunkban közzé tett hirdetésére figyelemzettük olvasóinkat.

Szeged ünnepe. Rudolf és Stefánia trónörökös pár esküvője napján Szeged város is fényes öröm-ünnepet ült. Virradatok mozsárlövésék hirdették a nap jelentőségét. A város föl volt lobogóva. A templomok tornyain, városházán, középületeken és számos magánházon a nemzeti trikolor lengett. A hífelekezetek templomai és imaházaiban isteni tiszteletek tartottak. A diszmissz után d. e. 11 1/2 órakor Szeged város köztörvényhatóság-monstre-küldöttsége mejelelt a királyi biztostnál, hogy a közgyűlés határozata értelmében Szeged város halálját kifejezve Tisza Lajos iránt a város megmentéséért. A bankett, melyet a város hatósága és a polgárság rendezett, d. u. 1 1/2 órakor vette kezdetét a „Hungaria“ szálló éttermében. A banketten résztvett a szegedvárosi hatóság, törvényesék, királybiztosság tisztikarának számos tagja, egy egyéb államhivatalok tagjai, számos köztörvényhatósági biztossági tag és szegedi polgár. A banketten a helyben állomásozó közös hadseregbeli katonaság és honvédség tisztikara teljes számban jelent meg a város meghívása folytán, mely a védelem körül kifejtett hősiességük elismeréséül ez alkalommal vendégekül fogadták. A szegedi összes közös hadseregbeli és honvédségi csapatok a tisztjeit és legénységét Szeged város megvédte a nap emlékére, és elismerésül a város védelmének kifejtett fáradsatlan munkájukért. A város szegényei és az apoldabeliek közközlészen szintén mevendégettek.

A miniszterek hazaérkezése. Tiszta Kálmán miniszterelőnök, gr. Szapáry Gyula pénzügyminiszter, b. Kemény Gábor földművelési miniszter, Szende Béla honvédelmi miniszter s Bedekovich Kálmán horvát miniszter Bécsből visszaérkeztek Budapestre.

Levelezési lapon küldött gratulációt egy fővárosi ifjú (Hay László) Rudolf főhercegnek. A levelezési lap szük háttára igazi szépirással ötezer szót bírt szorítani. Baloldalt írta a „Szózat“-ot, jobboldalt a Kőlcsey „Hymnus“-át, ezek közé pedig a saját üdvözlét.

Kossuth Lajos nagy hazánkfia július 1-re költözik be Baracconéból Turinba. Uj szállása egy csendes utcában, a Via San Lazzaróban lesz, 22. szám alatt. Egyszerű emeleti lakás, mely egy csinos, szobrok által díszített nyílvános kertre néz. Itt vele együtt fog lakni fia, ifj. Kossuth Lajos is.

A megkegyelmezések. A pestvidéki kir. ügyészségnek tegnap reggel olvasták fel Pege Lajos nagykirályi lakos cigány muzikus és Komlód Sándor rácz hartányi lakos előtt a legfelsőbb határozatot, melyben a trónörökös házassága alkalmából részestültek. Pege sulyos testi sértés miatt 9 hónapra volt elítélve s ebből 6 hó és 20 napot, Komlód, ki szintén a sulyos testi sértés miatt volt 11 hóra elítélve, 5 hó és 10 napot töltött ki már a fogságból. A megkegyelmezettek a legnagyobb hálaérzellemmel fogadták az örömhírt s nem gózték eléggé a királyi családot áldani, különösen a cigány kifogyhatlan volt a „csokolom kezit, lábát“ kifejezésekből s azt mondta, hogy olyan Rudolf nótát penderit odahaza, hogy betehető országban sem lesz párja.

Ivackovics Prokop karloviczi patriárka, tegnap éjjel Fehértemplomban elhunyt. Ivackovics, ki magas kort ért, azelőtt aradi görög nemegyesült püspök volt s innét jutott az érseki székre. Tudjuk, hogy hanyatló erejével fogva csak nemrég helyettesített Angyalics German püspökkel. Azóta teljesen visszavonultan élt.

Rablógyilkosság Bécsben. Tegnapelőtt este Bécs Fünfhaus városrészében egy öreg asszonyt meggyilkoltak és kiraboltak. Az öreg nőt mindenki „Magdolna kisasszonynak“ hitta. Régióta gazdasszony volt Schneider Sándor bányatulajdonosnál. Schneider tegnapelőtt délután lakásáról eltávozott s így Magdolna kisasszony egyedül maradt. Midőn Schneider este 9 óra felé visszatért, nagy csodálkozására a kaput nyitva találta. Az egyik szobában az öreg nő véreben feküdt a földön. Az irászat fel volt törve, a földön az irományok és levelek el voltak szórva. Az esetről a rendőrség azonnal értesítette. A hivatalos vizsgálat kiderítette, hogy a szegény nőt a fejére mért ütésekkel eszméletlen állapotba hozták, mire azután nyakát felvágták. A rabló az öreg nő szekrényét feltörte s megtakarított pénzét elrabolta, ezután Schneider irászatát feszítette fel, de innen nem vitt el semmit. Annyi bizony, hogy a rabló az öreg nő közel ismerőse volt, mert Magdolna kisasszony sokkal bizalmasabb volt, hogysem idegent eresztett volna a házába.

Időjárás május 11.

Európában: A légnyomás tegnap óta ismét nagyon keveset változott. A nagy légnyomás (770—775) a kontinens északnyugati részében nagyobbodott; a depresszió (765—759) ma is a Balkán-félszigeten áll. A nyomás különbözőzetek nagyobbodása miatt erősödött északias szelek mellett az idő általában hűvös és szar, részben esős.

Hazánkban: Keleti és északnyugati között változó északias-erős, helyenkint viharos szelek mellett a hőmérséklet, valamint a légnyomás is keveset változott. Az idő általában szales, hűvös, esős, Sopron táján havazott. Kilitás a jövőre: Hazánkban erős szelek mellett hűvös, esős időt várhatni még a jövő napra is: utána az idő derülő jellegűtve, északon és északnyugaton dérről fenyeget.

Közgazdaság.

A budapesti terménycsarnok távsürgőnye. Budapest, május 9.

A kész áruban való üzlet a mai gabna-tőzsdén szilárd irányzatot mutatott. Az eladók szilárdul ragaszkodtak követeléseikhez, miután látták, hogy a vételkedv kedvező és legtöbb esetben czélt is értek, a mennyiben a forgalom került 12,000 métermázsra buza teljes jegyzési áron vetett el a piacról.

Legmagasabb ár gyanánt fizetett 78.2 kil. tiszavideki búzáért 13.95 ft, legkisebb ár gyanánt pedig 75 k. oláhországi búzáért 11.65 forint.

Más magvakban hozatal hiányából egyáltalában nem volt figyelemreméltó üzlet. Az irányzat és az árallás változatlan maradt.

Hivatalosan jegyztetett: Szokvány buza ós zre 10.75—10.77.

Bánásítengeri május—juniusra 5.90—5.93.

Szokvány zab ós zre 6.50—6.52

Káposzta repce aug.—szept 12 1/2—12 3/4.

Husárak megállapítva s bejelentve 1881. május 11-től 18-ig következők: 42 kr. Magyar Gábornál dedó-utca 125. sz. a. 48 kr. Szentesi Istvánnál piac 2-ik székben, Nagy Józsefnél piac 3-ik székben, Magyar Gábornál piac 1-ső székben s végre az 1-ső kőser székben a piacban. Minden többi bejelentett mézársekekben pedig 46 kr. Debreczen, 1881. május 10-én. Debreczen város kap. hivatala.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai. (A Magyar távirati iroda eredeti sürgőnye.)

Budapest, május 12. (Érk. d. u. 4 órakor.) A képviselőház mai ülésén a közlekedési és pénzügyi biztosság, jelentését benyújtotta a budapest-zimonyi vasutról. Elfogadtatták a hazai iparnak nyújtandó kedvezményekről szóló törvényjavaslat és az igazságügyi biztosság azon indítványa, hogy a főrendiháznak a perrendtartási novellára vonatkozó üzenetét illetőleg a képviselőház előbbi határozatánál megmarad. Utóbbihoz pártolólág Teleszky és Pauley miniszter, — ellenzőleg Vidlicskay, Hodossy és Csátár szóltak.

Bécs, Május 12. (Érkezett d. u. 1 óra 20 perczer) A belga királyi pár holnap indul Brüssellebe, a porosz herceg és a flandriai gróf elutaztak.

Bécs, május 12. (Érk. d. u. 1 óra 20 perczer.) Az osztrák képviselőházban a magyar kormány által összeállítani kívánt áruforgalmi statisztikát Ma u t h n e r, Wurmband, Schwegel,

Teuschl megtámadják, rracielli udvari tanácsos védi, szerinte Magyarország jogosítva van így intézkedni. Végül az ellenindítványok elvetetvén, biztosság javaslata fogadtatik el.

Bécs, május 12. (Érkezett d. u. 4 órakor.) Ide érkezett tudósítások szerint a francia kormány tiltakozása dacára a török hadihajók állítólag elindultak Tripolisból.

Konstantinápoly, május 12. (Érk. d. u. 4 órakor.) A görög határ megállapítása céljából a nemzetközi biztosság ülésében a török küldöttek javaslata taglalja a vallásszabadságra a muzulmánok magán tulajdonára, az államtulajdonra Görögországtól átveendő államtulajdonosági quótára vonatkozó föltételeket.

St-Pétervár, máj. 12. (Érk. d. u. 1 óra 20 perczer.) A czár és a czárné a testőr csapatok felett a szemlélt megtartották.

Páris, máj. 12. (Érk. d. u. 1 ó. 40 p.) Dsidaidaba Bredst tábornok vezérlete alatt érkezett 400 ember s állítólag Tuniszhoz tartozik, de a városba nem nyomulnak; Loyerot és Delebeug tábornokok összhangzólag működnek. B a r t h e l e m y, a külügyér egy köriratában előadja a tunisi hadjárat okait, melyet Algir biztossága követel s a mely expediciónak főczélja a határkérdések tisztázása. — A bejt francia ellenesek környezik, a tunisi lázadás a francia vállalatok ellen rossz akarat volt. Tunis nem függ a portától, mert a porta maga is többször elismerte s ezért nem fordult Franciaország a portához. A sárka könyv ma osztatik ki, melyben a közzétett okmányok a Tunis kérdésre vonatkoznak.

Érték és váltó-folyam a bpesti tőzsdén.

— Május 11. —

	Utólag árkelet.	Pénz	Ára
Magyar vasuti kölcsön	183.75	184.—	
" 1869. keleti v. áll. kötv. 5%	91.50	92.—	
" 1878. " " ar. v. ez. 5%	108.75	108.25	
" 1876. " " arb	95.75	96.25	
" nyereménykölcsön 100 frt	118.50	119.—	
Tiszai és szegedi kölcsön 4%	111.25	111.75	
1871-ki magyar államkölcsön 5%	—	—	
1878-ki	—	—	
Magyar aranyár. adóm. 6%	117.50	117.65	
Földteleherment. kötv. magy. 5%	99.—	99.50	
" " temesi 5%	97.50	98.—	
" " Horv. orsz. 5%	—	—	
" " erdélyi 5%	97.50	98.—	
Magy. jelz. urb. vált. kötv. 5%	93.60	94.—	
Szöllődezsma vált. kötvény	96.50	97.—	
Pestvárosi kölcsön 1870-ből 6%	106.—	106.50	
" " " " 1871-ből	106.—	106.50	
Budapesti kölcsön 1880.	99.50	100.—	
Magyar ált. hitelbank részv.	856.—	857.—	
Osztrák magyar bank részv.	854.—	855.—	
Első hazai takarékpénztár	4500.—	4600.—	
Magyar földhitelintézet zálogiev. 5 1/2%	102.50	102.75	
" " " " " 4 1/2%	100.75	101.—	
" " " " " 4 1/2%	95.50	96.—	
Osztrák hitelintézet sorjágy	180.—	181.—	
Cs. kir. arany (vert)	—	5.66	5.68
Osztrák magyar 8 frtos arany	9.32	9.34	
20 frankos arany	—	9.32	9.34
Német birod. bankjegy 100 m.	—	57.45	7.50

Felölös szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértesi Arnold.

Nyilt-tér.\*)

T. Silbermann Joachim urnak.

Helyben. Tegnapelőtti számában az „Ellenőrnek“ azt állítottam, hogy az ön szavának hitelle nincs. — Tegnap megjelent nyilatkozatában ön az ellenkezőt igyekezett elhitetni. — Bár önnek, kedvem egyáltalában nincs polemizálni, mindamelltt, hogy azok előtt, kiket ön szava hitelle-ségéről meggyőzni akar, az ellenkezőt mutassam ki, hivatkozom Czabán Dániel ur alábbi nyilatkozatára; melyből kiderül, miszerint az ön nyilatkozatából egy szó sem igaz. Azt hiszem neje sem fogja önnek megbocsátani azon compromittálását, hogy róla azt állította, mintha ő általam Czabán Dániel urhoz folyó hó 4-én írott levelemet olvasta volna, mert hiszen ő, mint ez önöknek kezeim között levő több szerződéseikből kitűnik, — olvasni s írni nem tud.

E helyütt ez ügyet részemről is befejezettek nyilvánítom.

Erdélyi Adolf.

Nyilatkozat.

A „Debreczeni Ellenőr“ 92. számában nyilt-téri rovatban Silbermann Joachim a'írásával megjelent nyilatkozatban az én nevemre is történvén hivatkozás, kijelentem miszerint Erdélyi Adolf ur nekem a tölem rabok részére vásárolt kenyérrét a közzétűnk fennálló írásbeli szerződés szerint nem a hónap elsején, — hanem csak a hónap elején köteles fizetni, innen kifolyólag eddig is a fizetések a hónap 4., 5., 6., sőt 7-én is történtek s e hó 5-én is az aprilisi számláját pontosan kiegyenlítetté.

Debreczen, 1881. május hó 12-én.

Előttünk: Kósza Lajos, s. k. Czabán Dániel, Kricsek Venczel, sőtő-mester.

\*) Ezen rovat alatt közlőtekért nem vállal felelősséget a Szerk.

